الجلسة الأولى

1. حصار غزة في التاريخ: الصحة النفسية و المضمون السلوكي

د.فيدر يكو ألودي - كندا
تتطرق هذه الورقة بالدارسة إلي حصار غزة بالنظر إلي المدى التاريخي الطويل من الحصار الذي فرض عليها  في حالة الحرب . كما تشمل قائمة ومراجعة  للحصارات الأكثر شهرة في العصور القديمة والحديثة وخاصة تلك التي احتلت مكانة في الشرق الأوسط ومدن البحر المتوسط . سوف تصنف المصادر التاريخية والمعلومات وتحلل تلك الحصارات باستخدام نموذج تصوري للأزمة. إن التغيرات المستقلة والمتوسطة هي مثل : شخصية الشعب المحاصر، المدة الزمنية وصرامة هذا الحصار، و الاستعداد، وروح المجتمع، شبكة الدعم الخارجية، أعراض الانتشار، مدي التأثر السلوكي للفرد والمجتمع . إن نتاج هذه التغيرات المقاسة تتضمن مدي انتشار هذه الاضطرابات النفسية و الاندماج الاجتماعي، والمقاومة والمفاوضات، و الاستسلام أو انقشاع ذلك الحصار . نفس التغيرات والتقلبات سوف يتم تحليلها علي الشعب المحاصر والمعتدي . 

تتطابق هذه الطريقة علي الحصار الجاري حاليا في غزة . وبالرغم من أن الحصار استمر لأمد طويل وأشتد وتيرته، إلا انه لم يكن كاملاً وفعالاً في تحقيق الرضوخ ووقف هذا الحصار. كان هناك مساعدة للمحاصرين قدمتها حركة التضامن الدولية وفوق كل ذلك، من شبكات الدعم النفسي والأجتماعي الداخلية. تنوعت آثار الحصار وكانت على نطاق واسع فيما يتعلق بالإنتشار الواسع لردات فعل كرب الصدمة والأضطرابات التالية لها PTSD، وسلوكيات المراهقين والأطفال، والتوتر والانقسامات داخل الأسر والمجتمع . وتمت الإشارة إلي بعض الأوضاع المشابهة لدى الشعوب والقوات المحاصرة . 

2. حل الدولتين: الفرصة الأخيرة
هنري سيغمان، المدير التنفيذي السابق لمشروع الشرق الأوسط فى مجلس العلاقات الخارجية- الولايات المتحدة الأمريكية


سيواجه الرئيس الأمريكي القادم تحدٍ جسيم، حيث سيكون آخر رئيس يحتل المكتب البيضاوي (في البيت الأبيض) باستطاعته إنقاذ حل الدولتين من أجل إنهاء الصراع الفلسطيني الإسرائيلي. إذا لم يسعى إلى تحقيق هذا الهدف خلال السنة الأولى من رئاسته ، فإن أفق حل الدولتين الذي انتهجه الرئيس الأميركي جورج بوش بدون أدنى إهتمام، فإنه على الأرجح سيتلاشى في الأفق. ولكن، إن تدخل سريع ومكثف من جانب الرئيس الجديد لن تكون أفضل من مبادرات السلام التي طرحتها  الولايات المتحدة سابقاً وستذهب أدراج الرياح – أما إذا أخذ الرئيس الجديد ومستشاروه على عاتقهم هذه المهمة مؤمنين بأنه يجب أن يكون هناك عملية التحضير للسلام و بناء الثقة، بذلك يتحقق هذا الهدف الذي استعصى على أسلافه. 

لقد تحدى الصراع الإسرائيلى الفلسطينى "التساهل" الذي انتهجته الولايات المتحدة على مدى سنوات عديدة فلم يكن بسبب أوجه القصور الإجرائية ، ولا بسبب ندرة الأفكار. إن مبادئ اتفاقية قابلة للحياة تكمن في معايير الرئيس بيل كلينتون التى صيغت عام 2001 وفصلت في محادثات طابا التي تبعتها، مشهورة للجميع وتحظى بدعم شبه عالمي. إن  ما قد غاب عن هذه الاتفاقات هو الإرادة السياسية لاتخاذ التدابير اللازمة لحمل الأطراف على قبول هذه المعايير، إنه الفشل السياسي والأخلاقي الذي أدى إلى فشل جميع الجهود السابقة التي بذلت. هذا الفشل لم يكن نتيجة للجهل ولكن الجبن -- وهو تجاهل متعمد من جانب جزء كبير من المجتمع الدولي تجاه بعض الأسس الراسخة التي تختفي تحت  هذا الصراع.

إن مبادرات السلام التي تسعى إلى اتفاق رخيص وتتجاهل التكلفة المطلوبة لهذه الاسس ستبوء بالفشل. 

إن صدور مبادرة أميركية تتجاوز فشل سياسة "التساهل" السابقة التي انتهجتها الإدارات السابقة تجاه دبلوماسية نشطة وحازمة بإمكانها إنهاء هذا الصراع. وبالرغم من ذلك، فإن رئيس لديه أفق سياسي وأخلاقي لما غير مقيدة بالإنتخابات الأمريكية - ويدرك أن عليه عندما يتم انتخابه، انهاء حل الدولتين -  سوف يتوصل إلى نهاية المأساة للأجيال المتعاقبة.

3. الصحة النفسية والدعم النفسي الاجتماعي أثناء وبعد الطوارئ الشديدة: ظهور التوافق.

د. مارك فان أومرن - منظمة الصحة العالمية  جنيف

تعتبر برامج الصحة النفسية أثناء وبعد حالات الطوارئ الحادة في البلدان الفقيرة ذات الموارد المحدود  قضية مثيرة  للجدل، حيث أنه  ليس هناك اتفاق على قيمة الصحة العامة في مفهوم  اضطراب ما بعد الصدمة ولا اتفاق على مدى ملاءمة الخدمات التي تركز على الصدمات النفسية، هناك مجموعة من استراتيجيات ومبادئ التدخل النفسي و المجتمعي التي تحظى بدعم واسع لرأي الخبراء.
وعلى الرغم من استمرار هذا الجدل فقد نشأ آراء توافق على أن هناك ممارسة للصحة العامة السليمة وخاصة فيما يتعلق بالصحة النفسية، من حيث التدخل المبكر، وهذا الاتفاق يتمثل في الآونة الأخيرة من خلال إدراج معايير "جوانب الصحة النفسية والاجتماعية " في مراجعة كتاب "سفير" حول المعايير الدنيا للأستجابة للصدمة، ومبادئ IASC حول الصحة النفسية والدعم النفسي في أوقات الأزمات. وهذا تأكيد على ظهور التوافق وأهميته و يجب أن يعطي رسائل واضحة إلى القائمين على التخطيط في القطاعات المختلفة. 

