نيويورك، الولايات المتحدة الأمريكية، 1 كانون الأول / ديسمبر 2006 ـ بعد مرور 25 عاماً على تسجيل أول حالة للإيدز، يوحي التأثير الذي يحدثه المرض على الأطفال والشباب بإقامة شراكات جديدة خلاقة من أجل إيجاد جيل خال من فيروس نقص المناعة البشرية.
وتتقدم المنظمات الرياضية والترفيهية الكبرى للانضمام إلى حملة "معاً من أجل الأطفال، معاً ضد الإيدز"، وتطالب بعدم إغفال الأطفال في الجهود المبذولة لمساعدة المتأثرين بفيروس نقص المناعة البشرية والإيدز.

وقد شنّ هذه الحملة برنامج الأمم المتحدة المشترك المعني بفيروس نقص المناعة البشرية / الإيدز واليونيسف في تشرين الأول / أكتوبر 2005 في محاولة لمنع انتقال فيروس نقص المناعة البشرية من الأم إلى الطفل، وتوفير العلاج للأطفال المصابين بالفيروس، ومنع حدوث إصابات جديدة، وحماية الأطفال واليتامى المعرضين للخطر بسبب الإيدز.

مجلس الكريكيت الدولي هو آخر هيئة رياضية عالمية تتضافر مع اليونيسف وبرنامج الأمم المتحدة المعني بفيروس نقص المناعة البشرية/الإيدز من أجل تعزيز معاً من اجل الأطفال، معاً ضد الإيدز. ومن بين المشاركين كبار اللاعبين ومسئولون في كأس العالم للكريكيت في الهند الغربية للعام المقبل واتفقوا للعمل على ما بوسعهم لزيادة الوعي على المستويين المحلي والعالمي. إن منطقة الكاريبي هي ثاني أكثر المناطق تضررا بالايدز في العالم بعد إفريقيا جنوب الصحراء ،والأكثر تضررا في الأمريكتين.

وتضم شراكة كأس العالم للكريكيت كل من اليونيسف وبرنامج الأمم المتحدة المعني بفيروس نقص المناعة البشرية/الإيدز ومجلس الكريكيت الدولي، لاعبي الكريكت وشخصيات مهمة من البحر الكاريبي والإعلام والشباب – وسوف يركزون على إنهاء الوصم والتمييز المرتبطة بالإيدز وإشراك الشباب في جهود الوقاية الفعالة. وقال ممثل اليونيسف في جامايكا، برتراند باينفيل منسق لفريق عمل اليونيسف بشأن الكريكيت لمنطقة البحر الكاريبي" ان لهذه الشراكة القدرة على تقديم مساهمه كبيرة في المعركة ضد الايدز".
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	لاعبي الكريكت في جنوب إفريقيا قاموا بزيارة للهند مؤخرا من أجل قضاء الوقت مع الأطفال المصابين بالايدز وإعلان تأييدهم للحملة العالمية لمكافحة الايدز.


الوقاية من فيروس نقص المناعة البشرية / الإيدز عن طريق الرياضة
والمجلس الدولي للكريكت هو أحدث الهيئات الرياضية العالمية التي تنضم إلى اليونيسف وبرنامج الأمم المتحدة المشترك المعني بفيروس نقص المناعة البشرية / الإيدز دعماً لحملة "معاً من أجل الأطفال، معاً ضد الإيدز". وقد وافق أبرز اللاعبين والإداريين المشتركين في كأس العالم للكريكت في جزر الهند الغربية في العام القادم على أن يعملوا قدر استطاعتهم للتوعية على الصعيدين المحلي والعالمي.

طرق  إبداعية
وفي الوقت ذاته، سوف يرتدي فريق نادي برشلونة لكرة القدم شارة خاصة على أذرعهم في مباراة نهاية هذا الأسبوع لتوجيه الاهتمام إلى الأطفال المتأثرين بالإيدز. وفي شهر أيلول / سبتمبر طبع هذا النادي الأسطوري شعار اليونيسف على قمصانه ووافق على أن يقدم منحة بمبلغ 7.5 ملايين يورو لبرامج اليونيسف الخاصة بمكافحة فيروس نقص المناعة البشرية / الإيدز.

وأضاف الاتحاد القومي لكرة السلة في الولايات المتحدة ثقله الكبير ومكانته الرفيعة أيضاً من أجل مساندة هذه الحملة. ويظهر عشرة من نجوم كرة السلة في سلسلة من أفلام الفيديو الخاصة باليوم العالمي للإيدز، يتحدثون فيها عن تأثير هذا المرض على الأطفال.

كما تبدي اللجنة الأولمبية الدولية اهتمامها بمسألة فيروس نقص المناعة البشرية / الإيدز بانتهاج طائفة متنوعة من الأساليب الخلاقة، منها برامجها الخاصة للوقاية من فيروس نقص المناعة البشرية ودليل إرشادي عن الوقاية من خلال الرياضة.
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	يقف لاعب كرة القدم في نادي برشلونة كارليس بويول في الملعب مع طفلين. ويرتدي فريق جيرسي بيرز برشلونة يحمل شعار اليونيسف للمساعدة في زيادة الوعي للمخاطر التي تهدد رفاهية الشباب.


من يخاف من فيروس نقص المناعة البشرية؟
وفي شراكة رئيسية أخرى، يعمل الاتحاد البرلماني الدولي مع اليونيسف عن كثب لضمان أن يدرك واضعو القوانين الأثر المدمر الذي تحدثه أزمة الإيدز على الأطفال، ولتشجيعهم على أن ينشطوا في تقديم الدعم لزيادة جهود التصدي للمرض.

وركزت "الحركة العالمية من أجل الطفل" في أنشطتها لعام 2006 على الأطفال والإيدز، وتقوم اليوم بتنظيم نشاط أطلقت عليه اسم "درس من الحياة" لتشجيع المدارس ومجموعات الشباب ومنظمات الإعلام على إبراز صورة الأطفال في تناولها لوباء الإيدز. ويهدف "درس من الحياة" إلى إعطاء ملايين الأطفال طريقة للمشاركة في حملة التصدي الدولية للإيدز وليعلموا شيئاً عنها.

ويدعو رئيس الولايات المتحدة السابق بيل كلينتون لإنهاء التمييز ضد الأطفال المتأثرين بالإيدز في رسالة موجهة بالفيديو في اليوم العالمي للإيدز مع الدمية "الموبيت" كامي، من مسلسل "حلقة عمل سمسم"، المصابة بفيروس نقص المناعة البشرية.

وأخيراً، سوف تبث هيئة الإذاعة البريطانية هذا الشهر حلقة بعنوان : "من يخاف من فيروس نقص المناعة البشرية ؟ بعد عام من الزمن" ـ وهي سلسلة من أفلام المتابعة تمولها اليونيسف، وتقدم توثيقاً لحياة بعض الأطفال المتأثرين بفيروس نقص المناعة البشرية والإيدز في البرازيل وملاوي وروسيا والهند بعد مضي عام من تصويرهم في أفلام المجموعة الأولى.
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